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Izhaja razen nedelj in praznikov vsak dan popoldne.
Or«dnlitY« tu upravntftvo  ▼ Ljubljani, Frančiškanska ulica štev. 6, L nadstr.

Učiteljska tiskarna.

N aročnina: po pošti z dostavljanjem na dom za celo leto K 42'—, za pol leti 
K 21'—, za četrt leta K 10 50, za raeBec K 3'50. Za Nemčijo celo leto K 46, i* 

ostalo tujino in Ameriko K 54.

Inserati: Rnostopn* petit vrstica 30 v; pogojen prostor K I -— ; razglasi in poslan« 
vrstica po 60 v ; večkratne objave po dogovoru primeren popust

Reklamacije za list so poštnine proste.

P o sa m ezn a  številka 20 vinarjev.

Pri nas se pa rešuje.
Nikjer na svetu ne dobimo tako delavnih in pridnih 

ljudi kakor med takozvanimi krogi Avstro-Ogrske mo
narhije. Ti krosu so neprenehom a v  opravkih in se ved
no bavijo s problemi, ki Čakajo na rešitev. Naši kores
pondenčni uradi nam naznanjajo skoro vsak dan, katero
vprašanje pride na vrsto, ki se Ra bo »reševalo«. In ka
dar je gospoda sita, »reševati« en problem, se poprime 
drugega, tretjega, četrtega in tako naprej, dokler se ne 
povrne vnovič k prvemu. Tedaj pričnemo novi križev 
pot, o katerem  bi vedel človek povedati par desetletij 
prej, kako se bo končal, katera bo njegova poslednja 
štacija.

Sedaj imamo na vrsti naša narodna vprašanja, 
a v prvi vrsti stoji naše jugoslovansko vprašanje. Pri 
tem se ravna naša gospoda, kakor da je pri celi stvari 
nedolžna in kakor da ne bi bili narodi izgubili zaupanje 
vanjo še pred dolgimi desetletji. In kako smo pri celi 
stvari pametni! Človek bi se zjokal, da mu ni pobrala 
vojna že vse solze. Poljsko vprašanje bi radi rešili in 
radi bi ga rešili, prav radi v zmislu načel samoodloče- 
vanja narodov. Saj smo se že izjavili za princip samo- 
ociločevanja in v Brest-Litovskem  smo dali temu prin
cipu meso in kri. Ali pa smemo rešiti poljsko vprašanje 
kakor si žele Poljaki? Tega ne moremo, ker Poljaki bi 
se ozirali le na svoje narodne potrebe, mi pa hočemo, 
da se reši to vprašanje v zmislu principa samoodločbe 
na način, da bo prav nam. Zato ne bo sklepal o svoji 
usodi poljski narod, m arveč bo sklepala in sklepa o nje- 
srovi bodočnosti naša visoka gospoda. Ne moremo umeti, 
čemu se Poljaki jeze. Lahko žive z glavo v vreči. Nič 
jim ni treba misliti in si beliti glave radi bodočnosti. Ve
seli naj bodo, da mislijo in delajo zanje drugi, ki so 
ustvarjeni za to, da rešujejo po svoje probleme v zmislu 
samoodločevanja narodov . Saj vedo pač, kaj si narodi 

žele.
Jugoslovansko vprašanje bi radi rešili. Morda uiti 

ne toliko radi tega, ker je postalo to vprašanje pereče, 
m arveč zato, da pokažemo našim nasprotnikom, kako 
smo pripravljeni dati svojim narodom avtonortiijo in dru
go. Mi nismo kakor Ententa, ki zatira svoje narode. Ni
smo kakor Angleži, ki nočejo dati niti mrvice pravice 
Ircem. Mi smo pritrdili NVilsonu in celo boljševikom gle
de pravice, ki jo imajo narodi, da določajo svoje bodoče 
življenje. In sedaj hočemo še enkrat postaviti taka nače
la v prakso. Pokazati hočemo svetu, da to, kar ententa 
z a h tev a  od nas, je pri nas že v praksi. Seveda bi bilo 
nespam etno, da bi vpraševali Slovence, Hrvate ali Srbe, 
kako si neki žele urediti svoje bodoče skupno bivališče. 
I c tri jugoslovanska plemena itak ne znajo misliti in bi

LISTEK.
Rdeči s a r a f a n .

Poljski spisal Mihael C z a i k o w s k i.
(Dalje.)

Tani sem ležal brez spanja, a tudi brez zavesti. In 
ko sem se zopet zavedel, je že sijalo solnce na nebu in 
stepne ptice so prepevale stvarniku jutranjo pesem.

Na nogah seni začutil neko težo. Moj Dolot je bil, ki 
je še spal. Sunil sem ga, a on se ni ganil. Skočil sem
pokoncu in mu položil roko in uho na nos. Bil je ledeno
mrzel in mrtev. Samo njegovo oko je zrlo, kot bi sc 
smejalo. Kajti poginil je pri nogah svojega gospoda in 
prijatelju, katerega je tako zvesto ljubil

G loboko Ranjen sem mu izkopal grob z bodalom in 
ga pokopal.

Moje srce je dobilo nekoliko olajšave pri misli, da 
sem ime saj enega pravega prijatelja, ki sem mu mogel 
izkazati zadnje delo ljubezni.

Posedaj me je nosil drutri „,„1  * .• • 1u . moj prijatelj, moj konj.
Njegovo sopihanje m je b ožalo  ohr-,-, ; • l, ,, , , ooraz m njegovo ko-

p.to je kopalo zemljo, kot bi me hotelo opomniti, da je 
čas nadaljevati pot.

Sledeč njegovemu namigljaju, sva jo mahnila proti 
Dnjepru in potem proti Donu.

Sprva sem  nam eraval iti naravnost k A bas-Iszm ilu, 
da poiščem  tam  Pavlino.

se lahko zgodilo, da bi pustile pečenko za dober kos po
lente. Mi pa nočemo tega. Mi hočemo tudi te narode 
osrečiti. Seveda jim ne bomo dali Jugoslavije. Ampak 
prav radi jim ustrežemo s tem, da priklopimo Bosno in 
Hercegovino Sv. Štefana kroni in da storimo enako tudi 
z Dalmacijo. Zraven bomo še nahrulili mohamedanske 
Bosance proti kristjanskim ; pravoslavne Srbe proti ka
toliškim Hrvatom, katerim  bomo še posebej povedali, da 
je hrvaško pravo sveta reč, ki je Slovenci ne bodo smeli 
omalovaževati. Kaj hočejo še več naši Jugoslovani, kaj 
hoče še več od nas naša večna sovražnica ententa. Za 
druge se trudi naša visoka gospoda. Za druge, za one, 
ki ne znajo sami tako misliti kakor bi si želeli na Du
naju in v Budimpešti. Mi pa pravimo, da bi bil vendarle 
že čas, ija nehajo s komedijami in se postavi v prakso 
načelo samoodločevanja, kakor so storili to boljševiki 
na svojo lastno škodo. Zakaj vse naše izjave glede na
rodnih pravic so smešne toliko časa, dokler se po njih 
ne bomo ravnali. I11 Ie kdor izvaja ta  načela v praksi, 
sme upati tudi na to, da prinese mir sebi in narodom in 
vsemu človeštvu.

Narodni svet in drugo.*
IV.

Mogoče bo kdo, ki sledi našim izvajanjem, dejal: 
hm, to je vse lepo, ali to nasprotuje sklepom v Zimmer- 
v a ld u  ali v Kienthalu, ker tam se je izreklo skoro so
glasno, d a  g o v o r i  s o c i a l i s t i č n i  razredni boj pro
ti vsakemu sodelovanju z meščanskimi vladami in stran
kami v svrho narodnih smotrov.

V tozadevni resoluciji se pravi: »Proletarijat se naj 
z razrednim bojem energično brani proti narodnemu za
tiranju, zoperstavi naj se vsakemu posilenju slabejših 
narodov in naj zahteva varstvo  narodnih manjšin in an- 
tonomijo narodov na temelju popolne dem okracije . 
Socializem sam strem i po odstranitvi vsakršnega narod
nega zatiranja z gospodarskim in političnim ujedinjen- 
jem na demokratični podlagi. Ali to ujedinjenje se ne 
more uresničiti v okvirju kapitalističnih državnih m eji.

Ne bo napačno, če v porazumevanje stališča, ka- 
koršno smo zavzeli, citiramo še odstavek iz poučne 
študije Karla Manna (Kampi 1918, štv. >3, 4 — Die Vo- 
raussetzungen der Internationale).

Karl Mann (Otto Bauer) piše:
Socialna demokracija je dem okratična stranka. Zato 

mora pripoznati samoodločbo narodov. Demokracije ni in 
tudi obstati ne more, kjer se drži cele narode proti njih 
volji v državni zvezi. Zato je Ljenin pripoznal pravico

* Glej »Naprej« št. 204, št. 207 in št. 210.

Nato sem pa sklenil, da ne grem sam: »Še najdem 
prijatelje, ki me bodo spremljali in mi pomagali pri izro
čitvi poročnega darila!«

Ko sem srečno preplaval Terek , so me sprejeli 
CeČenzi kot lastnega brata in srčnega prijatelja.

Zaradi takega sprejema globoko ganjen sem opustil 
misel za m aščevanje in sklenil med njimi pozabiti domo
vino in ljudi, ki so mi prizadejali tako grenko bol.

1 o pa mi je bilo nemogoče. Cas mineva in vsak dan 
prinaša nove izpremembe. Samo moja čuvstva so ostala 
ista, razven maščevanja.

Se vedno sem ljubil Pavlino in sem se cesto kesal, 
da je nisem poiskal v Gruziji.

Se vedno sem hotel to nadomestiti. 'T.oda. kaj bi pa 
izvedel iz njenih lastnih ust? Samo, da me ne ljubi, ker 
jo dala srce in roko drugemu!

Naposled sem si dejal: Mogoče se je žrtvovala za
srečo svoje družine. Abas je bogat in spoštovan; jaz pa 
sem samo begunec, izgnanec, mogoče celo obsojenec. 
Ona, ki se je žrtvovala, mc ljubi še danes. Odpustit sem 
ji toraj in sklenil, da ne bom motil njenega dušnega 
miru.

Nato sem obsojal Abasovo prijateljstvo zaradi iz
dajstva. Potem sem si pa mislil: Tudi on ima srce in od
prte oči. Ona pa je tako lepa in angelsko dobra — zakaj 
bi je toraj ne ljubil, kot sem jo jaz nekdaj in jo še danes 
ljubim.

Srce mi je dejalo: D vakrat je bil Vladislav provz- 
ročitclj moje nesreče. Moja duša je to izpreglcdala: češ,

Poljski, da odloči kjer hoče biti: ali samostojna ali v 
zvezi z Rusijo. Socialna demokracija je na drugi strani 
tudi stranka industrijelnega proletarijata, njena prihod- 
njost je zvezana z razvojem produktivnih tnočij. Zato se 
mora postaviti proti vsakim novim carinskim mejam 
in proti vsakemu novemu omejevanju prostega kretanja, 
ker bi lahko bil inače razvoj produktivnih močij zadrže
van. Sodruginja Luxenburgova pa je mislila — ali prav 
ali krivo, to nas ne zanima za sedaj — da bi ločitev 
Poljske od Rusije ovirala družabni razvoj vzhoda in po
stavila se je zato na stališče, da Poljska ne potrebuje sa
moodločbe vporabiti v to, da se loči od Rusije, ampak 
zato, da se prostovoljno včlani v rusko federativno re
publiko. Ljenin je zastopal nasproti ruski buržoaziji samo
odločbo za Poljake in Poljsko — Luxemburgova pa proti 
poljski buržoaziji pripadnost k Rusiji. Sleherna stranka 
je tedaj obračala orožje proti vladajoči buržoaziji svoje
ga naroda. In prav s tem sta  se obe zagotovili najožje 
bojno bratstvo ruskega in poljskega delavstva. Nastop 
Ljeninov je prepričal poljske delavce, da ni treba polj
skemu narodu izbojevati samoodločbe v boju proti ru
skemu ljudstvu, ki bo izvojevana z zmago ruske demo
kracije. Nazor Roze Luxemburgove pa je dal ruskim de
lavcem poroštvo, da ruskemu ljudstvu poljska socialna 
demokracija n i  s o v r a ž n a ,  ampak da hoče z njim v 
najožji skupnosti pospeševati skupni razvoj.

Kako naj bi morali v Avstriji postopati, če bi hoteli 
iti za tem vzgledom? Na dnevnem redu je n. pr. zahteva 
češke buržoazije po samostojni češki državi. Tu bi rfio- 
rali nemški socialni dem okratje pripoznati samoodločbo 
češkega ljudstva; morali bi v neustrašenem  boju proti 
nemški buržoaziji zastopati pravico Cehov, da sami od
ločijo, ali hočejo svojo državo ali ne. Na drugi strani bi 
morali češki socialni dem okratje nastopiti proti češki 
buržoaziji: javno in odločno bi morali pobijati zahtevo 
češke buržoazije, ki hoče, da se nemški okraji Češke in 
Moravske ter poljski okraji v Šleziji priklopijo češki d r
žavi in obenem bi morali odločno izjaviti, da se ne bo 
samoodločba Cehov izrabljala v svrho omejitve svobode 
gospodarskega kretanja med nemškim in češkim ozem
ljem na škodo obeh. Ako bi se delo obeh socialno-demo- 
kratičnih strank tako razdelilo, bile bi obe v ostrem  boju 
proti lastnim buržoazijam in bili bi obe tesno združeni: 
češki delavci bi spoznali v nemških delavcih zveste so
bojevnike za samoodločbo češkega naroda, nemški de
lavci pa bi imeli .v čeških tovariših zaveznike proti 
aneksijskitn težnjam češko buržoazije. ki hočejo podjar
miti nemško ozemlje in proti gospodarskim posebnostim, 
kj ogrožajo industrijalni razvoj nemškega ozemlja.

V resnici vidimo, da je vse baš nasprotno. Češki so
cialni dem okratje bojujejo ramo ob ramo s češko buržo-

njcn brat je in on upošteva svojo in svoje družine srečo. 
Jaz mu tega ne morem šteti v zlo.

V takem dušnem boju sem preživel skoro pol leta. 
Boj jo bil moje edino delo.

In vojno smo takrat imeli. Bilo je v času, ko je Jer- 
molo\v hotel spraviti vse proste črkeske rodove pod car
jevo oblast.

Ali nismo imeli nobene zveze s Kabardi; ob bregu 
T ereka pa prav do Derbenta so stali tisoči Rusov.

»Pretrgajmo enkrat to trdno verigo.« smo si govo
rili. In to se je tudi zgodilo. Potegnili smo meče in ohla
dili svoje maščevanje. Ropali smo in se vračali z boga
tim plenom v svoje gore.

Kako zelo sem želel, da bi dobit kako poročilo od 
Abas-Iszmila.

Nekega septem brskega dne so sklenili črkeski knezi 
in anarski kani napasti D erbent in okolico.

Jaz sem dobil poveljstvo nad stotimi Črkezi, na kate
rih srca in rame sem se lahko zanesel kot na svojega 
črkeskega konja.

Pi oti večeru smo zapustili gorovje in jezdili sedaj 
skozi listnat, sedaj skozi gozd iglavcev.

Niti konji, niti jezdeci, noben ni dal glasu od sebe. 
Tudi čreda tovornih konj z vrečami za plen nam je tiho 
sledila kot bi vedeta voljo svojih gospodarjev.

2e je bila temna noč in niti mesec niti zvezde niso 
svetile na nebu.

(Dalje prih.)
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azijo za češko državo; ali boje se, javno pobijati namero 
buržoazije tudi nemško Češko in nemško M oravsko pri
klopiti v češko državo. Nemški socialni demokratje pa 
porabljajo vsako priložnost, da protestirajo proti priklo- 
pitvi nemškega ozemlja v češko državo; ali ne kažejo 
nobene vneme, da bi se bojevali za pravico Čehov na 
njihovo samostojno državo proti nemški državi. S leher
na stranka povdarja ono, kar jo druži z buržoazijo 
svojega naroda, izogiblje pa se govoriti o tem, v čemur 
se razlikuje od buržoazije svojega naroda . . .

Češki socialni dem okratje in poljski socialni demo
kratje so nacionalisti, ne zato, ker zahtevajo češko oz. 
poljsko državo, ker ti zahtevi bi morala nemška socialna 
dem okracija sama podpirati. So nacionalisti, ker hočejo 
izbojevati češko ali poljsko državo 110 kot rezultat med
narodnega razrednega boja, temveč kot rezultat narod
nega boja, ki ga bojujejo skupno s svojo buržoazijo proti 
nemški buržoaziji in ker se ne protivijo priklopljeniu 
nemškega oz. poljskega, rusiiiskega in litavskegjv 
ozemlja v češko oz. poljsko državo.

Nemška socialna demokracija pa nima nobene pra
vice, da bi češkim ali poljskim socialnim demokratom 
očitala ta nacionalizem, dokler se ne bo otresla sama 
nacionalističnih tendenc in dokler ne bo odločno, brez 
predpogojev in pridržkov, v otvorenetn boju bojevala 
proti nemški buržoaziji za pravo samoodločbe Cehov in 
Poljakov . . .

Naveli smo ta nad vse zanimljivi odstavek, ker lo
gično razlaga dejanski stan na Češkem in med Poljaki 
ter Nemci. Pri nas je seve precej drugače. Socialna de
mokracija, delujoča na jugoslovanskih tleh je že pred 
leti, takoj ko se je v toliko razvila, da je mogla razumeti 
svojo zgodovinsko nalogo v narodu, tako v Belgradu 
kot v Ljubljani povdarila ob navzočnosti zastopnikov 
nemške, italijanske, češke socialne demokracije —• tedaj 
v sporazumu in sodelovanju z njimi! —■ kot važno točko 
političnega program a jugoslov. soc. demokracije popolno 
narodnostno njedinjenje vseh Jugoslovanov brez ozira 
na vse umetno napravljene državnopravne in politične 
ograje.

Soglašati je zato z autorjem članka »Narodnostni 
program »Ljevice« u Avstriji« (»Novo Društvo« str. 44) 
ki trdi:

Ne može se uvijek premijeniti, kad se u »pravilima 
taktike« postavlja formula: »Svaka socialno dem okrat
ska stranka bori se naročito protiv buržoazije svoga 
vlastitog naroda«, ako ta buržoazija prihvača socialistič- 
ko riješenje svog nacionalnog problema, kad je dakle 
jedan bliz i važan politički cilj čitave socialne dem okra
cije i čitavog jednog naroda zajednički. ' Jer ovakova 
akcija socialističkih stranaka u neslobodnim narodima, 
ne znači tada za socialiste napuštanje njihovog progra
ma, d o k  to  z n a č i  akcija socialista u imperialističkim 
narodima ne samo onda, kada podupira imperializam 
svoga naroda več i onda, kada brane historijske, a ne 
samo svoje etnografske granice. Naprotiv ovakova tak 
tika socialista podjarmljenih naroda znači privlačenje no
vih socialnih snaga u borbu za jednu aktuelnu točku so- 
cialističkog programa.

Dakako, da treba uvijek mnogo opreza, gdje se raz
lični interesi v nekim točkama slažu, dok se u drugima 
razilaze. Ali još je opasnija taktika suverenog prezira, 
naročito u monarkiji, gdje su nacionalni problemi samo 
problemi sile i političke psihologije, pomOču koje se vla
da nad masama. Pogotovo, kad nam je sadašnjost dokaz, 
da ta politička psihologija voli upotrebljavati i socia- 
lizam za svoje imperialističke ciljeve«.

Tedaj: popolno narodnostno ujedinjenje vseh Jugo
slovanov brez vse ozire na vse umetno napravljene d r
žavnopravne in politične ograje je skupni cilj vsega na
roda. Narodni Svet hoče ta cilj kot glavno točko svojega 
programa!

In ni-li prav in socialistično, če sodelujemo z vso 
eneržijo v ti glavni točki z ostalimi strankam i v narodu?!1 
Kdor vse dosedaj povedano dobro in trezno premisli, bo 
sm atral sodelovanje socialnih dem okratov v N. S. za po
polnoma pravilno postopanjo . _____________________V-

Vojna poročila.
Avstrijsko vojno poročilo.

D u n a j ,  25. septem bra. Uradno se razglaša: Na ti
rolski fronti so se med Brento in P iavo ponesrečili so
vražni poizvedovalni sunki. Na visoki planoti Sedmih 
občin so Italijani včeraj pri Canovu znova napadli. Ita
lijani kakor tudi Ceho-Slovaki so bili krvavo odbiti.

Bitka na zapadni fronti.
B e r l i n ,  25. septembra. (Uradno.) Armadna skupi

na kraljeviča Ruprechta: Na Fladerskem živahno poiz
vedovalno delovanje. Med W oewres in med gozdom 
H avrincourt je oživel boj artiljerije. P ri W oewresu so 
se Izjalovili novi napadi sovražnikovi. — Armadna sku
pina gen. polkovnika V011 Boehna: Vzhodno Epehy smo 
zopet vzeli s krajevnim  napadom črto, ki smo jo imeli 
pred boji dne 22. septem bra. Med potokom Omignon in 
Sommo so začeli Angleži in Francozi zopet s svojimi na
padi na St. Ouentin. Podpirala jih je močna artiljerija in 
oklopni vozovi. V Pontrustu, Oricourtu, Selencyju in

Francil!yju se je sovražnik ustalil. Poizkusi sovražnika, 
razširiti s srditimi naskoki vrzel, so se izjalovili. Sunki 
infanterije in pionirjev, ki so jih podpirali artiljerija 111 
letalci, so proti poldnevu spravili Pqutrust in Gricourt 
zopet v našo posest.. Višino med obema krajema smo po 
mnogih bojih z menjajočim uspehom zopet vzeli Fran- 
cilly-Selency je ostal sovražniku. — Armadna skupina 
nemškega cesarjeviča: Med Veslo in Aisno so naskako- 
valni oddelki vdrli v sovražne postojanke južno Cileuxes 
in so privedli 85 vjetnikov. Močen protisunek sovražnika 
koncem bojev proti našim izhodiščem smo zavrnili. V 
zračnih bojih smo včeraj sestrelili 28 sovražnih letal in 
6 pripetih balonov.

B e r l i n ,  25. septem bra zvečer. Med potokom Omi
gnon in med Sommo snio zavrnili ponovne sovražne na
pade.

Nadaljnji cilj francoske ofenzive.
Ž e n e v a ,  25. septem bra. Vojaški kritiki poročajo s 

francoske fronte, da je sm atrati kot nadaljnji cilj Foche- 
ce ofenzive trdnjavo Metz. Zatrjuje se, da je to mero
dajna etapa francoskega arm dnega vodstva na poti v 
Alzacijo. Predsednik Poincare ie dospel v operacijsko 
ozemlje pri St. Mihielu.

Vesti iz Rušile.
Čelio-Slovaki in boljševlki. D u n a j ,  25. septembra. 

Iz Berna javljajo: Kako obupan je položaj Čeho-Slova- 
kov v Rusiji, je razvidno iz tega, da potrjuje to celo 
»Daily Express«. Boljševiki so izvojevali zadnje dni ve
like uspehe. Zavzeli so Volsk, Simbirsk in Kazan. Čehi 
so brez municije, brez opreme in brez živil. Padec Ka
zana se razlaga le zaradi pomanjkanja municije. Tudi 
položaj na murmanskem bojišču je ogrožen.

Odprava teroria. M o s k v a ,  25. septem bra. »Mir« 
poroča, da je na Ruskem odpravljen teror. V centralnem 
komiteju so razpravljali o vprašanju terorja in Ljenin je 
izrazil nujno željo, naj se preide zopet k dobrimi meto
dami revolucije. Večina se je njegovemu predlogu pri
družila.

Politični pregled.
— jesensko parlam entarno zasedanje. Prihodnji te 

den se sestane poslanska zbornica na jesensko zaseda
nje. Pod pritiskom finančnega odseka je izdelal finančni 
minister zahtevani finančni načrt. Zbornico čaka mnogo 
in težkega dela, za vlado pa se bližajo zopet kritični tre- 
notki, ker večinsko vprašanje še vedno ni rešeno. Spo- 
redno s sejami poslanske zbornice se bo’ vršilo tudi de- 
legacijsko zasedanje. V politični debati, s katero se uve
de jesensko zasedanje, bo stalo v ospredju jugoslovansko 
vprašanje. V parlam entarnih krogih računajo s tem, da 
bo avstrijsko stališče napram nam eram ogrske vlade iz
raženo soglasno tako v poslanski, kakor tudi v gosposki 
zbornici.

— Misija grofa Tlsze. Groi T isza je svojo misijo do
končal ter se je vrnil zopet na Dunaj, da poroča cesarju
o svojem potovanju na slovanski jug. H rvatsko časopisje 
ugotavlja, da so bosenski H rvati in Srbi prvič enotno in 
odločno nastopili za ujedinjenje troimenega naroda. Vsi 
bosenski politiki so proti združitvi Bosne in Hercego
vine z Ogrsko, izvzemši samo Šerifa Arnavtoviča, ki je 
pa popolnem osamljen. Sedaj grof Tisza in M adžari ve
do, da za njih ni prostora v Bosni in Hercegovini.

— Grof Tisza na Dunaju. Z Dunaja se brzojavno po
roča: Grof Tisza je v sredo dopoldne dospel na Dunaj s 
svojega potovanja po jugoslovanskih deželah. Še tekom 
dneva je poročal cesarju o uspehu svojega informacij
skega potovanja. Zvečer se je podal v Budimpešto, kjer 
bo konferiral z ministrskim predsednikom \Vekerlejem.

— Minister Spitziniiller odpotoval v Bosno. Skupni 
finančni minister baron Spitzmuller je v torek zjutraj od
potoval s sekcijskim načelnikom Frangešem 111 vladnim 
tajnikom Ragerjepi v Sarajevo. Potovanje je v zvezi z 
vprašanjem  pripadnosti Bosne in Hercegovine.

— Dr. Korošec v Zagrebu. Načelnik Jugoslovanske
ga kluba, poslanec dr. Korošec, je predvčerajšnjim  iz 
Ljubljane prispel v Zagreb. Kakor se »Slovencu« iz Za
greba poroča, vršila so se važna posvetovanja.

—• Kongres tlačenih narodov. Glasom vesti italijan
skih listov se bo takoj po ententni konferenci, ki je za 
nekaj časa preložena, v Parizu takoj zopet sestal kon
gres tlačenih narodov. Zastopani bodo vsi tlačeni narodi 
in vsi odbori, ki so se v ententnih državah osnovali v 
zaščito teh narodov. Kongresu bodo predsedovali Albert 
Thomas, P orre in Steed.

— Pomanjkanje premoga v Angliji. Londonske »Daily 
Neus« poročajo, da ie bilo 11.000 premogovnih delavcev 
izpuščenih iz vojaške službe in da bo v kratkem  izpušče
nih še nadaljnih 13.000 delavcev. Ugotavlja pa se, da pri 
četah, ki so nameščene v Angliji, ni nič več premoga. 
Glasom izjave premogovnega urada bo s tem pomanjka
nje premoga le v toliko omeieno, da se pri največjem 
varčevanju prepreči katastrofa. Vkljub temu pa se bo le
tošnja zima občutno uveljavila.

— VVHson proti sporazumnemu miru. Iz neposredne 
bližine predsednika W ilsona se poroča, da se je VVilson 
v zadnjem času podrobno izrazil o mirovnem vprašanju.

i 1 son je izjavil, da sc niu je zdelo neobhodno potrebno 
že v kali zadušiti novi poskus mirovne propagande. Re
kel je: T reba nam je popolne zmage in ne moremo pri
puščati razgovorov. Tudi če bi Avstro-Ogrska jutri re 
kla, da sprejme vseli 14 točk mojega mirovnega progra
ma, bi vztrajal na odklonitvi razgovorov. Besedam svo
jih sovražnikov danes ne moremo verovati. T reba nam je 
več kakor njih obljubo, da ostanejo inož-beseda, treba 
jih je storiti nezmožne, da bi prelomili besedo.

— Gompers v ItSHji. Iz Lugana se poroča, da dospe 
ameriški agitator Gompers te dni v Italijo z izrecnim na
menom, da bo vspodbujal italijansko delavstvo za nada
ljevanje vojne, italijansko vojaštvo pa, da vztraja v vojni 
do končne zmage.

Pouk na obrtno-nadaljevalnih 
šolah ljubljanskih.

Po štiriletnem prestanku prične sc letos zopet na 
vseh ljubljanskih obrtno- nadaljevalnih šolah s poukom. 
Sprejemajo se vajenci in vajenke.
Vpisavanje se vrši v nedeljo, dne 29. septem bra 1918, od 

desetih do dvanajstih dopoldne.
Vpisavalo sc bo: za mehansko-tehniško šolo v vodi

teljski pisarni I. m estne deške šole; za stavbno šolo v 
voditeljski pisarni II. mestne deške šole; za moški od
delek umetne in oblačilne šole v voditeljski pisarni m est
ne nemške deške šole; za ženski oddelek te šole v vo
diteljski pisarni mestne slovenske, dekliške šole; za 
splošni oddelek v voditeljski pisarni III. mestne deške 
šole.

Z rednim poukom se prične v nedeljo, dne 6. okto
bra 1918. Natančneja pojasnila je dobiti pri vpisavanju. 
Več pove razglas.

Sladkorni škandal v Dalmaciji.
»Novo Doba« javlja, da so zaprli sedaj še c. kr. okr. 

glavarja v M akarski dr. Zorca. — Iz Splita jc odšla v 
M akarsko posebna komisija, ki je zaslišala vse osumlje
ne. Prišlo se je na dan, da so sladkorni špekulanti tudi 
med seboj goljufali drug drugega. Uradnik Zadružne 
Zveze v Splitu g. Bekavac je nalagal kompanjone, da je 
cuker prodal Bradanoviču po 17 kron, v resnici ga je pa 
prodal po 26 kron 50 vin.! Vsled tega je dal vsakemu 
kompanjonu po 42.500 kron, sam pa je pridržal K 149.000. 
Bradauovič je pa dalje prodajal cuker po 30 in 30 in pol 
krone za kilogram. — Komisija je pregledavajoč knjige v 
Makarski odkrila Se drugo goljufijo. 19. lipnja je plačala 
M akarska aprovizacija 115 centov cukra, prejela pa le 
100, ker je vodja aprovizacije P etar Klarič prodal 1500 
kg »naprej« na svoj račun in denar vtaknil v žep. — Za
prti sleparji Bekavac, Klarič in Perkovič priznavajo 
svoje sleparije, c. kr. okr. glavar dr. Zorec taji. Zaprli so 
še kapitan ladje »Jadran« Nika Ceresnia, ki je v zvezi 
s še neko drugo podobno sleparijo. Iz zapora so izpustili 
g. Cerovskega, ki je skladiščnik Zadružne Zveze. O vsem 
bomo še poročali.

Dopisi.
Jasen, točen in stvaren odgovor na dopise v  »Slo

venskem Narodu« z dne 20. septem bra in 21. septem bra 
1918 iz odbora za aprovizacijo učiteljstva, Engelmana in 
Punčaha. — Kdo jc za aprovizačni odbor za celokupno 
aktivno in vpokojeno ljubljansko učiteljstvo zastavil 
svoje pero, to me prav nič ne briga, ko bi bil značajen 
mož, bi se podpisal. — Brezijnnim dopisnikom rad ne 
odgovarjam! Vidi se pa iz vsega tega dopisa, da mojih 
trditev ne more ovreči in tako indirektno prizna, da se 
je res krivica zgodila, in da je bil moj dopis v »Napreju« 
z dne 13. septem bra 1918 št. 209 popolnoma resničen. 
Meni ni dobro znano, kdo ie delil mast aktivnemu in 
vpokojenemu učiteljstvu, pač pa mi je znano, da je apro
vizačni odbor le za aktivno učiteljstvo izprosil mast pri 
deželnemu odboru in šele vsled pismene prošnje z dne 
1. avgusta 1918 št. 37, katero sem sestavil jaz in jo pod
pisal predsednikov namestnik Benedek, io prebralo in 
odobrilo več društvenih članov in jo potem deputacija 
treh članov Punčah, Kalinger in Lokar osebno izročila 
dne 5. avgusta 1918 deželnemu odboru, posrečilo se ie 
uatn, doseči mast kilogram po devet kron tudi za  upo- 
kcjence. — Slišal s.em, da je bil z razdelitvijo te masti 
poverjen nadzornik Lavtižar. — Kakor »N arodov« dopis
nik trdi, je temu gospodu pri razd elitv i stala na strani 
še neka druga znana oseba iz učiteljskega stanu. Zakaj 
z imenom ne navedete te osebe? Ta oseba ]e pač znana 
samo tistim, katerim  ie m ast delila, meni gotovo ne, ker 
se je Simon P unčah  branil, povedati ime teh razdelje
valcev mat ti. — Zakaj, dopisnik navaja gospoda Jegli
ča, da je on razdeljeval mast vpokojeucem kilogram po 
60  kron, to meni prav nič mar, mu bo že gospod Jeglič 
sam primeren odgovor dal. — Edino to poudarjam, da 
jaz in moja družina nismo niti od gospoda Jegliča, ic  
manj od skupnega učiteljskega aprovizačnega odbora 
masti kupili in le vsled te krivične p r i s t r a n s k e  raz e- 
litve masti pritožil sem se javno v dnevnikih m u i pu- 
merno vlogo poslal na višie m esto . Dopisnik tudi pnzna, 
da so se krone zbirale po društvenem  blagajniku Pun- 
čahu in tudi jaz sem plačal za svojo d ružno  štiri krone,
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pa vendar sem bil pri razdelitvi masti popolnoma prezrt 
in zapostavljen. — Ali je to lepo in pravično, recimo 
kolcgijalno?! V svojem dopisu nisem napadal celega od
bora, m arveč le 0110 osebo, ki je zagrešila krivično raz
delitev masti. Da sem imel popolnoma prav, dokazuje 
mi dopisnica z dne 20. t. m. od tovariša stanujočega v 
mestu Ljubljana: »Prav dobro delo si storil, da si tako 
odločno posvetil v ono sumljivo gnjezdo. Res bi bilo že 
tudi čas, da se temu v okom pride. Več o tem, če prideš 
v soboto 21. t. m. v Zvezdo okolo 4. ure popoldne. Jaz 
sem sicer nekaj malega prejel, pa to le vsled strankar
stva.« »Pozdrav!« — Ako ste ljubljanski aktivni učite
lji iz koicgijalitete sprejeli v svojo organizacijo tudi vpo- 
kojence, ki prebivajo in živijo v mestu, morali bi tudi iz 
kolegijalitete gledati in strogo paziti na to, da se vse po
sebno mast, sladkor, makarone, čevlje in obleko, kate
rih predmetov se v Ljubljani sploh ne dobi, pravično 
brez strankarstva, samovolje in protekeije med vse ena
komerno razdeli. V učiteljskem aprovizačnem odboru 
so gospodje: Dimnik, Lavtežar, Uhl, Gartner ju  drugi in 
samo eden vpokojencev. društveni blagajnik Punčah, k a
teri sedaj v svojem dopisu s predsednikom Engelrna- 
nom, stanujočim zunaj m esta v Mostah h. št. 73, Novi 
Vodmat, krivično trdi. da tajnik neopravičeno v javnih 
listih napada aprovizačni odbor in dela zgago in da 
kratkom alo ne odobrujeta pisarenja in postopanja dru
š tv e n e g a  tajnika in da hočeta tozadevno stvar pri prvi 
seji, ki se že sklicuje, ž, njim pošteno obračunati. — Taj
nik piše na svojo pest in zlorablja naše društvo.«

Tem a dvema gospodoma prav kratko odgovorim, da 
nista moja predpostavljenca in da jaz dobro vem. kaj 
smem in kaj moram storiti v blagor celega društva in 
tudi vseh v Ljubljani stanujočih društvenih članov, ka
terim se godi krivica, in ju javno poživljam, da Engel
man in Punčah za društvo in njegove člane skrbita in 
delujeta kakor jaz, potem se ne bo nikoli več zgodilo, 
da bi nekateri dobili masti in drugega živeža po dva, tri 
ali še več kilogramov, drugi le po pol kilogramov in 
tretji celo nič, kar je samo za oči dobro, a za želodec 
prav slabo. — Vsak egoist trdi: »kolikor manj nas je v 
aprovizacijskem društvu, toliko več bomo jedil dobili«, 
a  jaz se držim načela: »vsi za enega, eden za vse, ena
ke dolžnost’, enake pravice za vse in proč s protekcijo, 
proč s krivico in hinavščino!«

Dixi et salvavi animam ineam! Društveni tajnik.

Dnevne vesti.
— V Slovenskem Narodnem gledališču se prično 

predstave v kratkem. Določi se dan te dni. Naš list bo, v 
kolikor bo dopuščal že itak tesen prostor, spremljal raz
voj Slov. Nar. Gledališča z vso ljubeznijo, ki je taka 
ustanovitev potrebuje in zasluži.

  Učiteljske draginjsko doklade. Izšla je izvršilna
naredba z dne 26. avgusta o draginjskih dokladah aktiv
nemu in upokojenemu učiteljstvu na javnih ljudskih in 
meščnskih šolah za leto 1918.

  jz c. kr. mestnega šolskega sveta. O redni seji c.
kr. mestnega šolskega sveta, ki se je vršila v soboto, 
dne 14. septem bra 1918, smo prejeli nastopno obvestilo: 
Predsednik proglasi sklepčnost in otvori sejo. Zapisni
kar poroča o bistvenih kurentnih stvareh in pove, kako 
da so bile rešene, kar se vzame na znanje. Zapisnik o 
zadnji redni seji, ki se je vršila v torek, dne 16. julija 
1918, odobri se brez ugovora. Poročilu o napredovanju 
učiteljstva na višjo plačilno stopnjo s 1. januarjem 1919 
so pritrdi. Dvoje prošenj za privolilo daljših dopustov je 
c. kr. deželnemu šolskemu svetu priporočilno predložiti. 
Za suplcntke se imenujejo: Na I. mestni deški šoli učite
ljice Ana Košca, Marija Jurm an in Ljudmila Rape; na II. 
mestni: S tanislava Iskra in Ljudmila Celestina, na III. 
mestni: Danijela Kališ; na šišenski deški osem razrednici: 
Frančiška Hribernik; na mestni nemški deklišk: soh: 
Viktorija Medved in Marija grofica Auersperg. \ e č  pro
silk se vzame v evidenco za ona mesta, ki utegnejo 
priti še vpoštev. ostalim je pa prošnje vrniti. C. kr. de
želni šolski svet je naprositi, naj posreduje, da se uči
teljstvu enkratni nabavni prispevek pro 1918 čimprejc 
nakaže tako, kot je bilo sklenjeno dne 23. julija 1918. 
Delati je na to, da sc tudi v poslopju IV. mestne deške 
ljudske šole čimpreje izvršo poprave, tako da se po
slopje pridobi za poučevanje lastne šole ter pomožnega 
oddelka na njej in pa mestnega dnevnega zavetišča, ki 
sta oba sedaj zelo nedostatno nastanjena, pri čemer tr
pita mladina in učiteljstvo. Ko se pojsni še nekaj internih 
zadev upravne vsebine, zaključi predsednik sejo in se 
zahvali za udeležbo.

— Ogenj na Posavju. Snoči ob pol 8. zvečer je ne
nadoma izbruhnil ogenj na Ježici na podu Ivana Der
mastje, ix> domače Ferjanček, ter uničil pod, shrambo 
in drvarnico. Velika nevarnost je bila, da se vname tudi 
poleg stoječe, komaj dva inetra oddaljeno poslopje, kar 
bi bilo povzročilo lahko velik požar. Gasilno društvo na 
Ježici je bilo takoj na mestu i„ je preprečilo razširitev. 
S reča je bila tudi, da ni bilo vetra. Skoda je znatna, ker 
ie s poslopjem zgorelo tudi precej pridelkov.

— V Spodnji Slški je umrl višji izprevodnik južne 
železnice, g. Ivan Bogataj.

— S trela je udarila dne 24. t. m. ob pol ene uro po
joč i v skedenj posestnika Lovrenca Korbiča v Zbiljah
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nad Medvodami. Ogenj je uničil celo gospodarsko po
slopje: skedenj, šupo, tik hiše stoječ dvojni kozolec, hlev 
in hišo. Nepoškodovana je ostala le spodnja soba s po
hištvom in klet. Domači z otroci, ki so spali na skednju, 
so oteli sebe in živino. Radi pomanjkanja vode je bilo 
gašenje skoro brezuspešno. Škoda se ceni približno na 
50.000 kron, a zavarovalnina pa znaša le 6000 kron.

— »Ljudski oder« prekine za nekaj časa izposojeva- 
nje knjig, ker je preureditev knjižnice nujno potrebna. 
Poživljamo člane, ki imajo izposojene knjige, naj jih v r
nejo tekom tedna, da se knjižnica čim preje zopet otvori.

— Nesramno navijanje cen 105 kron za kilo masti.
V Gradec je prispelo zadnje dni pet vagonov masti z O- 
grskega. Lastnik te masti jo je hotel prodati in je zahte
val za kilogram 105 kron. Seveda te masti ni hotel, pa 
tudi marsikdo ne mogel kupiti. To pa oderuharja m pre
več zadelo, ampak se je moško odrezal: »Jo prodam pa 
v kako letovišče ali v kak vojni obrat!« To je predrznost, 
da je ni para!

— Osemtedenske počitnice na praških šolah. »Vcn- 
kov« poroča, da je bilo določeno vsled pomanjkanja pre
moga, da bodo imele vse šole v Pragi novem bra in de
cembra osemtedenske počitnice.

— Kam gredo čevlji. »Pravo Lidu« napada v ostri no
tici praškega m agistratnega svetnika dr. Gustava Hlou- 
ška, ki je bil imenovan predsednikom praškega zavoda 
za ljudsko oblačevanje. Razdelil je namreč ta gospod kar 
na svojo roko nekaj sto parov čevljev, ki jih je prejel za 
revne praške sloje, svojini uradnim tovarišem, magi- 
stratnim  svetnikom, dalje tehničnim in računskim urad
nikom ter magistratnim slugam, ne da bi bil pri tem 
mislil na reveže, katerim  so bili ti čevlji pravzaprav na
menjeni. Občinski uradniki, ki jih ie dr. Hlovšek izključil 
od podelitve čevljev, so pri županu dr. Grosu proti temu 
ravnanju protestirali.

— Ti izdajalski Čehi! Nekje blizu P rage morajo 
imeti Cehi skrite naprave za brezžični brzojav — tako 
ugibajo Nemci. Pravijo, da pošiljajo od tam po svetu 
svoje izdajalske vesti. Kje je ta brezžični brzojav seve 
ne ve nihče, razen onih, ki bi radi našli povod za očita
nje veleizdajstva. Zatrjujejo pa, da mora biti skrit in 
prenosljiv in da deluje le po noči. Ti izdajalski Čehi!

— Pomanjkanje premoga v praških plinarnah. »Ve
čer« piše: Tekom štirinajstih dni izide v P ragi po
licijska odredba glede nadaljnjega varčevanja s plinom. 
Dočim so imele praške plinarne v septembru lanskega 
leta 800 vagonov premogovne zaloge, je imajo letos le 
borih 90 vagonov, kar zadostuje komaj za pet ali 
šest dni.

— Neihška sol za naše dežele. Nemški listi pišejo, da 
je dovolilo trgovinsko m inistrstvo neki gorenjeavstrijski 
tvrdki, da sme uvažati 1000 ton nemške soli v m onar
hijo. Sol bo namenjena kranjskemu, koroškemu in š ta 
jerskemu prebivalstvu.

— Živina iz Ukrajine. Uvoz živine iz Ukrajine, za ka
terega sta se dosti trudili nemška in avstrijska gospo
darska centrala, je znašal mesečno 20.000 do 25.000 glav. 
Od tega pripade Nemčiji 60 odstotkov in Avstro-Ogrski 
40 odstotkov. Vsled različnih obveznosti, ki jih ima Av
strija do Nemčije, pa pade avstro-ogrski delež na 25 od
stotkov, ki se jih delita obe avstro-ogrski polovici.

— Draginjske doklad.« ogrskim državnim 
uradnikom. Ogrskim diržaivniim tinadimlkam na
meravajo povišati draginjske doklade za 50 od
stotkov.

—• Slaba tobačna letina na Ogrskem. Tobačna letina 
na Ogrskem je letos zelo slaba. Tako je bilo tudi lani. 
Vsa letina bo prinesla le dva milijona kilogramov tobaka, 
dočim je znašala tobačna produkcija Ogrske pred vojno 
14—15 milijonov kilogramov.

— Ogrski špirit. ,Ogrsko finančno ministr
stvo je .sklenilo', da odda javnemu prometu 40 
odstotkov produkcije špirita. Cena špirita se 
pri hektolitru »viša lod 2000 ma 2400 kron. Za 
oddajo špirita, ki ni predan javnemu prometu, 
ustanove posebno centralo. Ogri nameravajo 
prepustiti Avstriji znatno množino špirita.

Iz stranke.
Odbor »Splošne delavske zveze Svoboda« ima svojo 

sejo danes zvečer ob pol 8. v  uredništvu »Napreja«.
V petek dne 27. t. m. cb 8. zvečer se bo 

vršila v uredništvu »Napreja« seja izvrševal- 
nega odbora naše stranke. Ker ije dnevni red 
prav važen, so naprošenii tudi zunanji člani, da 
se seje udeleže, če tre le mogoče.

Vse krajevne politične organizacije so pre
jele te. dni okrožnico za obračun. Prosimo, da 
ga takoj koncem tega meseca izpolnijo in vr
nejo tajništvu stranke v Ljubljano (»Naprej«),

Okrajna konferenca za Idrljsko-logaškl politični okraj 
se bo vršila v nedeljo, dne 29. septem bra t. 1. ob 9. do
poldne v salonu gosp. K u n c a  v Logatcu z dnevnim re
dom:

1. Poročilo o stanju socialističnih organizacij: a) po
litične in gospodarske, poroča sodrug I. Š t r a u s ;  b) 
strokovne, poroča sodrug P. T r e  v e  n; c) izobraževal
ne, poroča sodrug A. B a j t .
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2. Organizacija in taktika, poroča sodr. P  e t e j a n.
3. Politični položaj, poroča sodrug Ant. K r i s t a n .
4. Tisk, poroča sodrug P  e t e j a 11.
5. Stanje občinskih aprovizacij, poroča sodrug 1. 

Š t r a u s .
6. Slučajnosti.

Razprave v glavnem odseku 
nemškega rajhstaga.

B e r l i n ,  24. septem bra.
(Nadaljevanje izvajanj nemškega zunanjega tajnika 

v. Hintzcja v glavnem odseku nemškega rajhstaga). Na
cionalizacija lastnine je eden glavnih ukrepov boljševi- 
ške vlade. Tudi naši interesi so s tem tangirani. Upamo, 
da bodo omogočile dopolnilne pogodbe mirno življenje 
med Rusijo in Nemčijo. Ne bo tedaj mogoče stopiti z Ru
sijo v dobre gospodarske odnošaje, toda pripravljati jih 
moramo že sedaj. Kar se tiče držav^ Georgije, ki je na
stala na jugu Rusije, smo sporazumno z Rusijo priprav
ljeni. da jo v doglednem času priznamo. Baku je za Ru
sijo življenjskega pomena, toda tudi za Evropo. Dopol
nilna pogodba z Rusijo vsebuje zato tudi točko, v ka
teri se zavežemo, da preprečimo pohod kake tretje sile 
na Baku. Namen te pogodbe je, obvarovati dragocene 
petrolejske vrelce, ki jih bo zelo težko zopet vzposta
viti. Prizadevati se moramo, da ohranimo Baku Rusiji, 
nain in našim zaveznikom.

Državni tajnik je govoril nato o finančni pogodbi z 
Rusijo, ki pomeni za Nemčijo šest milijard plusa. S to 
odškodnino, ki bo plačevana z obroki, nam eravam o za
dovoljiti tudi privatne nemške zahteve. Dopolnilne po
godbe k brestovskem u miru so za Rusijo, ki na novo 
nastaja, važne, ker ji jamčijo nekak modus vivendi.

Govornik se ozre nato na Finsko. Prošnja finske 
vlade, naj se izvoli eden izmed sinov nemškega cesarja 
za vladarja Finske, je bila iz gotovih različnih vzrokov 
odklonjena in izjavili smo, da je vsako vmešavanje 
Nemčije v finsko ustavno vprašanje izključeno.

Kar se tiče poljskega vprašanja, se bodo še ta  te 
den sestali v Berlinu nemški in avstro-ogrski komisarji 
k pogajanjem o tem vprašanju. Ta pogajanja naj upošte
vajo želje in razpoloženje poljskega naroda. Kar hoče 
Nemčija doseči sebi v prid je gospodarska enakoprav
nost osrednjih sil na poljskem trgu. Pripravljeni smo 
sprejeti Poljsko v bodočo srednje-evropsko gospodarsko 
zvezo.

Glede Rumunijo je državni tajnik pripomnil: Zdi se, 
da Rumunija vsled ententnih vplivov nekako obotavlja
joče izpolnjuje svoje pogodbene obveznosti. Nasproti te 
mu bomo nastopili pri rumunski vladi s prijazno opozo- 
ritvijo. Demobilizacija rumunske armade se vrši v zad
njem času nekoliko hitreje.

Zahtevo Španije, da bi smela za vsako od nemške 
strani potopljeno špansko ladijo, službeno uporabljati od
govarjajoče število v španskih lukah interniranih nem
ških ladij, Nemčija ni mogla izpolniti, ker bi bila s tem 
oškodovana podm orska vojna.

Napram drugim nevtralnim silam se nahajamo v nor
malnih odnošajih.

*

B e r l i n ,  25. septem bra.
Glavni odbor nemškega državnega zbora je na da

našnji seji obširno razpravljal o včerajšnjih vladnih iz
javah glede splošnega političnega položaja. Seje so se 
udeležili tudi državni kancler, vsi državni tajniki in po
oblaščenci zveznega sveta.

V imenu centra je podal izjavo poslanec G r o b  e r .  
Izvajal je: Velikega pomena za srečen konec vojne je
enotnost notranje fronte, soglasje med vlado in ljudstvom. 
Vicekancler P ay cr je v S tuttgartu  razvil program, k a 
teremu jo pritrdilo tudi vrhovno armadno vodstvo. Na 
to stališče naj bi se postavile tudi parlam entarne s tran 
ke ter zastavile svoje delovanje, da se ta program  tudi 
izvede. Finske razm ere naj uredi Finska sama. Včerajš
nje poročilo o vojnem položaju nikakor ne zadostuje in 
ga je treba spopolniti. Glede Poljske je govornik izjavil, 
da se dosedanja pruska politika glede Poljske no sme 
nadaljevati, grajal je smer notranje politike, ki zabra- 
njuje celo shode o volilni reformi ter odločno zahteval, 
da se takim nevzdržnim razm eram  naredi konec. Po- 
voljna rešitev teh vprašanj je v življenjskem interesu 
nemškega ljudstva in v interesu enotnosti notranje 
fronte.

Poslanec S c h e i d e m a n n (soc. dem okrat) je uvo
dom svoje izjave ugotovil, da se državnem u kanclerju ni 
posrečilo uveljaviti svojo politiko. Usodne vojaške ne
zgode so zelo presenetile zlasti zaradi tega, ker je vsak
do pričakoval, da je vsled miru na vzhodu ojačen naš 
vojaški položaj na zapadu. Z druge strani pa je popol
nem napačen račun naših sovražnikov, ki upajo, da bodo 
Nemčijo uničili; take iluzije podaljšujejo vojno. Brest- 
litovski mir ne odgovarja našim nazorom in je ovira 
splošnemu miru. Glede finske politike so se zagrešile ve
like napake in velika napaka bi bila, če bi cesarjev svak 
zasedel finski prestol.

M irovna akcija Avstro-Ogrske napravlja vtis, da se 
krha zveza s podonavsko monarhijo. Ta akcija in avstro-
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ogrski ultimatum Srbiji leta 1914. sta si nekako podob
na. Govornik izjavlja nadalje, da je treba energično na
stopiti proti postranski vladi, ki deluje proti mirovnemu 
programu državnega zbora. Javno se mora povedati: Lu- 
dendorff vlada, ne Hertling! Glede belgijskega vpraša
nja bi se bilo moralo prej in drugače govoriti. Malen
kostne koncesije nam ne olajšajo bridko ure. Zgoditi se 
mora nekaj velikega. Ce vlada tega no more, če nima 
moči za to, potem moramo najostreje nastopiti proti njej.

V imenu napredno ljudske stranke je poslanec 
F i s c h b o c k  izrazil nado, da se vojaški položaj kmalu 
izboljša. Naloga vlade pa je, da dvigne notranjo moč 
nemškega ljudstva. Osvajalna politika mora stopiti v 
ozadje; proti tej politiki se mora državni kancler uve
ljaviti. Državni kancler jo govoril včeraj o zvezi naro
dov. Tako zvezo iskreno pozdravljamo. Tudi na vzhodu 
ju treba jasne politike — gre za vse.

Poslanec Š t r e s c m a n n (nacionalni liberalec) iz
javlja, da sprejme stališče, kakor ga je obrazložil pod
kancler. Ce se spoPazumeta državna vlada in vrhovno 
armadno vodstvo za enoten program, bomo ta program 
podpirali vsi.

Debata se bo na jutrišnji seji nadaljevala.

Zadnie vesti.
Baron Hussarek o mirovni okciii.

D u n a j ,  25. septembra. V prvi seji po
slanske zbornice poda ministrski predsednik 
baron Hussarek izjavov v kateri zavzame stali
šče napram mirovni akciji ter naprarn jugoslo
vanskemu im poljskemu problemu. Iz parla
mentarnih krogov se poroča, dia se o mini
strovi izjavi razvije velika politična debata.

Seja klubovih načelnikov.
D u n a j ,  25. septembra. V pondeijek, dne 

30. septembra se vrši v parlamentu seja kl-u- 
b.oivih načelnikov, da se sporazumejo o delov
nem načrtu poslanske zbornice. Jugoslovani in 
čeihli bodo že na seji klub ovili načelnikov pri
javili nujna vprašanja, iki jih nameravajo vlo
žiti v prvi plenarni s e l  zbornice.

Tajna seja glavnega odseka.
B e r l i n ,  25. septembra. Danes popoldne 

se je vršila tajna in zaupna seja državnega 
zbora. V parlamentarnih krogih se zatrjuje, 
da gre med drugim tudi za razmerje Nemčije 
do njenih zaveznikov, v prvi vrsti do Avstro- 
Ogmske.

Poljsko vprašanje.
B e r l i n ,  25. septembra. Pogajanja gle

de poljskega vprašanja,,‘ki so se pred kiratkinn 
virišila na Dunaju med nemškim državnim taj
nikom v. Hintzejeim in avstro-ogrsko vlado, so 
se danes zopet začela. V nadaljnjem poteku 
pogajanj se namerava pritegniti k razpravam 
tudi »oiljske zaupnike. — (Kalkšnia milost! Op. 
uredništva.)

Nemški socialisti.
B e n i  i n ,  25 septembra. Socialno, demo

kratična mednarodna korespondenca javlja: 
Suranka ise (je Izdavila pripravljeno, vstop it J 
pod gotovimi pogoji v nanovo sestavljeno vla
do. Tio poimenii, da socialno demokratični za
upniki ne vstopijo v »porabljeno« vlado seda
njega »porabljenega« kanclerja. To stališče ne 
izzove v  ikirogili delavstva nobenega odpora. 
Zdi se, da centrum nikakor ni pripravljen do
pustiti, da bi v sedanjem trenutku padel tteirt-
lllig.

Z macedonske fronte.
L o n d o n . 25 septembra. Na macedonski 

fronti so srbske čete prekoračile Vardar na 24 
kiicmetrov široki fronti. Bolgarska obrambna 
črta Ob Vardarju je popolnem v rokah aliirau- 
cev. Srbi prodirajo proti Prilepu. ^Potložaj bol
garske armade iie vedno težavnejši.

(jcvcrice o evakuaciji Alzacije-Lorene.
B e r  I i n , 24. septembra. V Nemčiji se ši

rijo govorice, kakor da se namerava izpraz
niti nekatere dele Alzacije-Lorene. K temu se 
uradno pripominja, da je dalo dalekosežno ob
streljevanje Metza in drugih mest povod ukre
pom (iu pripravam za eventuelno poznejšo eva
kuacijo teh delov Alzacije-Lorene. Vse to se 
vrši po načrtih, dočim se izvede šele pozneje, j

Stavka železničarjev v Angliji
L o n d o n ,  25. septembra. Velik del že

lezničarjev v Walesu je včeraj stopil v stav- 
ko. Danes je v  celi Anglijii izbruhnila stavka 
železničarjev. Ves železniški promet počiva. 
Vsled stavke so nastale velikie ovire za delo v 
municijskih tovarnah. Stavkujooi zahtevajo 
zvišanje mezde.

Hud potres.
B e r n ,  25. septembra. Italijanski časopisi ! 

poročajo o hudem potresu na grških otokih

Posebno katastrofalno je učinkoval na otoku 
Milo. Potres je zahteval 300 mrtvih in nad 
2000 ranjenih.

Anglija in Amerika.
W a s h i n g t o n , 25 septembra. Državni 

tajnik Lansing in angleški pooblaščenec Bar- 
clay sta podpisala danes za deset let podaljša
no pogodbo o razsodišču med Anglijo in Ame
riko.

Nov japonski kabinet.
L o n d o n ,  25. septembra. Glasom brzo

javnih poročil iz Tokia je .imenovan marquis 
Saionji za ministrskega predsednika. Novi mi
nistrski predsednik je pristaš politike, ki za
hteva prijateljske ndnošaje med Japonsko in 
en ten to.

Aprovizacija.
Krušne komisije bodo uradovale v petek, dne 27.

septem bra od 8. do pol jedne ure popoldne. Izdajale se 
bodo izkaznice za kruh in moko.

Kdor no prido v petek h krušni komisiji, dobi svoje 
izkaznice za kruh šele v pondeljek, ker bo v soboto 
osrednja komisija zaradi revizije, uradovala le za tujce, 
in sicer le cd 10. do 12. uro dopoldne. Ker peki in proda
jalci kruha ne sinejo dajati kruh za nazaj, bodo vsled te
ga izgubile stranke nedeljski kruh, če ne pridejo 'v  petek 
po karte. Kdor je zadržan, naj pošlje koga drugega s 
svojo Igitimacijo po karte. Dolžnost vsakega je, da gre k 
svoji krušni komisiji po karte, ne pa šele drugi dan na 
m agistrat, kjer se zbira toliko ljudi, da ne morejo ne ven 
ne noter. Osrednja krušna komisija sploh nima namen, 
podpirati komoditeto strank, tem več uraduje le za tujce 
in druge priseljence. V prihodnjič sploh ne bo dobil noben 
zamudnik več kart na magistratu.

Krompir za IV. okraj. Stranke IV. okraja 
prejeme jo krompir v petak, dne 27. t. m. im v 
soboto, dne 28. t. m. pni Miihleisnu na Dunaj
ski cesti. Določen je tale red: v petek, dne 27. 
t. im. dopoldne od 8 do 9 štev. 1 do 160, od 9 
do 10 štev. 161 do 320, od 10 do 11 štev. 321 
do 480, popoldne od pol 2 do pol 3 štev. 481 do 
640, od pol 3 do pol 4 štev. 641 do 800, od pol 
4 do pol 5 801 do 960, od pol 5 do po!6 štev. 
961 do 1120. V soboto, dne 28. t. m. dopoldne 
od 8 do 9 štev. 1121 do 1280, od 9 do 10 štev. 
1281 do 1440, od 10 do 11 štev. 1441 do konca. 
Stranka dobi za vsako osebo 5 kg krompirja, 
kilogram stane 34 vinarjev. Pripraviti je treba 
drobiž.

Razno.
* George Lorand umrl. Belgijski poslanec 

George Lorand, ki je zastopal volilni okraj 
Arlon-Virton, je umrl v Aix4es-Bains. Preje jc 
bil vodja radikalne stranke in kot antimilitarist 
je hotel uvesti v Belgiji švicarski vojaški si
stem. Po poklicu je bil advokat in pisal je tudi 
Nemčiji neprijateljske uvodnike v liittiškem li
stu »L’ Exipress«. Začetkom vojne je bil goreč 
govornik entente in je agitiral posebno v Italiji 
in Rumuniji proti Nemčiji.

* Prestolonaslednik v zaporu. Rumunska kraljeva 
dinastija nima posebne sreče s svojim prestolonasledni
kom. Ker je svojevoljno zapustil garnizijo je dobil 75 dni 
strogega zapora, ki ga mora seveda tudi odsedeti. Ča
sopisi poročajo, da je meseca septem bra nenadoma od
potoval v Odeso in se poročil tam z Rumunko Zizi 
Lambrino, hčerko ruinunskega brigadnega generala. Ob
čevala je mnogo na dvoru kraljice Marije in veljala za 
njeno veliko prijateljico.

nutuaiel) m odgovorni urednik 
J o s i p  P e t •  I « n.

Tisk »Učiteljske tiskarne« v Ljubljani.

Št. 13/o. n. š.

Razglas.
Na obrtno-nadaljevalnih šolah v Ljubljani, in sicer: 

na strokovnih nadaljevalnicah za mehansko - tehniške 
obrti, za stavbne obrti in za umetno-oblačilne obrti ter 
na splošni obrtni tiadaljevalnici prične se šolsko leto 
1918/19

v nedeljo, dne 6. oktobra 1918.
Vpisa vanje se ima vršiti v nedeljo, dne 29. septembra 

1918 od desetih do dvanajsiih dopoldne in sicer: za stro 
kovno nadaljevalnico za mehansko-tehniške obrti v vod
stveni pisarni I. mestne deške šole v Komenskega ulici 
št. 19; 7ji strokovno nadaljevalnico za stavbne obrti v 
vodstveni pisarni II. mestne deške šole na Cojzovi ces.i 
št. 5; za moški oddelek strokovne nadajjevalnice za 
umetne in oblačilne obrti v vodstveni pisarni m estne 
nemške deške šole na Erjavčevi cesti št. 21, I. nadstrop
je; za ženski oddelek strokovne nadaljevalnice za umetne 
in oblačilne obrti v vodstveni pisarni mestne slovenske 
dekliške šole na Sv. Jakoba trgu št. 1; za splošno nada
ljevalnico v vodstveni pisarni III. mestne deške šole na 
Erjavčevi cesti št. 21, 11. nadstropje.

Sprejemali se bodo vajenci in vajenke, ki se imajo 
pri vpisovanju izkazati z odpustnicami ljudske šolp. Po
drobnosti in. pojasnila sc poizvedo pri vpisavanju.

Po obstoječih določilih obrtnega reda z dne 23. fe
bruarja 1917 sta  vsak delodajalec in vsaka delodajalka 
zavezana, da vpišeta svojega vajenca, oziroma vajenko 
v obrtno nadaljevalno šolo. Ce bi tega ne storila, bi se ž. 
njima postopalo kazensko, kot določa to zakon.

Šolski odbor za obrtne nadaljevalne šole v Ljubljani,
dne 22. septem bra 1918.

Išče se SOLICITATOR
za n o ta r sk o  p isa r n o  izven Ljubljane. Nastop 
takoj. Natančneje se poizve v pisarni društva 
zasebnih uradnikov in uradnic v Ljubljani, 

Gosposka ulica št. 3 od 6. do 8. ure zvečer.

Garje
N ajzanesljiveje sredstvo proti tem a ie
PARATOL

domače mazilo,
Ne m aže, je  brez d u h a , to re j tu d i čez dan  uporabno. 
Velik lončok K 5 ;  ro db insk i lonček  K 9 . PflRflTOL- 
PRflŠEK v a ru je  o bču lljvo  kožo. Š ka tlja  s ta n e  K 3 .

Oboje se  dobi p ro ti p redp lačilu  a li pov zetju  pri 
Paratol delavnice lekarnarja  Ulmer, 

BUDAPEŠTA VII—11., ROZSA UTCA 21.

t a l e

CIGOR1NI
zatre čudo-
vito naglo STENICE

Vzorčna steklenica 4 K, velika steklenica 16 K, 
brlzgalnica 2 K. Dobiva se v lekarnah In drogerijah. 
Glavna zaloga za A vstro-O grsko: L e k a r n a  ,p r l  
u p an ju *  ( A p o th e k e  zu r  H o ffn u n g ) :  P č c s  
4 6 ,  O g r s k o .  G la v n e  p r o d a j e  v  L ju b lja n i:  
v d r o g e r i j a h  A n to n  K an c in El. C v a n fa ra  
(„Adrija“) ter v l e k a r n a h  G a b r ije l P ic co lij  

Dunajska cesta in M. R. S u S n ik i Marijin trg.

Konsumno društvo za Ljubljano in okolico
■■ i vp isaua zadruga z om ejeno zavezo

vabi v zmislu § 33 na

redna članska zborovanja,
ki se vrše:

Za okrožje Vič-Glince-Rožna dolina: 11. oktobra ob 8 . uri z v e č e r  na Glincah v Zm enki" na 
Tržaški CGsti«

Za okrožie Tržič na Gorenjskem: 13. oktobra v Tržiču pri Pelarju ob 3. uri popoldne.
Za okrožje Spodnja in Zgornja Šiška: 14. oktobra ob 8. nn zvečer pri Sternu, Ko od v. ulica. 
Za okrožje Udmat-Zelena Jama-Moste: 15. oktobra ob 8. uri zvečer pri Pavšku v Udmatu.
Za okrožje Ljubljana: 18. oktobra ob 8. uri zvečer v Ljubljani, Hotel „llirija .
Za okrožje J e s e n i c e - S a v a  K o r o š k a  Bela-Mojstrana: 20. oktobra: na Jesenicah ob 10- J «  g g  

v gostilni pri P eklarju , na Savi ob 3. uri popoldne v gostilni pri Verglesu, na K o r o s

ob 6. uri zvečer pri Žumru. D n e v n i  r e d :  „ .
1. Poročilo načelstva. 3. V o l i t e v  delegatov za obem zbor.
2. Poročilo računov za leto 1917/18. 4. Predlogi in n a sv e  .

„  , . Načelstvo.Nadzorstvo.


